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CÂU HỎI CUỘC THI VIẾT TÌM HIỂU PHÁP LUẬT THÁNG 7/2022

(Chủ đề: Tìm hiểu Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng năm 2020)


Câu 1 (Chọn đáp án đúng nhất). Các trường hợp nào sau đây không xem xét công nhận người có công với cách mạng?
a. Tham gia các hoạt động chống phá chế độ, Đảng, Nhà nước; đào ngũ, phản bội, chiêu hồi; đang chấp hành án phạt tù có thời hạn nhưng không được hưởng án treo, tù chung thân, tử hình hoặc bị kết án về một trong các tội xâm phạm an ninh quốc gia; bị tước danh hiệu quân nhân, danh hiệu công an nhân dân.

b. Chết, bị thương, bị bệnh do tự mình gây ra; vi phạm pháp luật, vi phạm các quy định của cơ quan, đơn vị; do tai nạn không phải do hành vi của đối tượng phạm tội gây ra.
c. Các trường hợp trên.

d. Không có trường hợp nào nêu trên.

Câu 2 (Chọn đáp án đúng nhất). Công trình ghi công liệt sĩ là công trình lịch sử, văn hóa để:

a. Tôn vinh, tri ân liệt sĩ.

b. Giáo dục truyền thống cách mạng.
c. Câu a và b đúng.

d. Câu a và b sai.

Câu 3 (Chọn đáp án đúng nhất). Các nguồn lực thực hiện chính sách, chế độ ưu đãi người có công với cách mạng và thân nhân của người có công với cách mạng, gồm:
a. Ngân sách nhà nước bảo đảm thực hiện chính sách, chế độ ưu đãi người có công với cách mạng và thân nhân của người có công với cách mạng quy định tại Pháp lệnh Ưu đãi người có công với Cách mạng.
b. Các nguồn tài trợ, biếu, tặng cho, ủng hộ, đóng góp của tổ chức, cá nhân trong nước, nước ngoài.
c. Các nguồn lực hợp pháp khác.
d. Các nguồn lực nêu trên.

Câu 4 (Chọn đáp án đúng nhất). Vận động, chăm sóc, giúp đỡ người có công với cách mạng và thân nhân của người có công với cách mạng bằng các hình thức, nội dung thiết thực là trách nhiệm của:

a. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận.

b. Tổ chức kinh tế, tổ chức xã hội, đơn vị vũ trang nhân dân.

c. Cá nhân.

d. a và b đúng.

e. Các đáp án trên đều đúng.

Câu 5 (Chọn đáp án đúng nhất). Người giả mạo giấy tờ để được xem xét công nhận là người có công với cách mạng, hưởng chế độ ưu đãi người có công với cách mạng thì bị:

a. Thu hồi quyết định công nhận.

b. Chấm dứt hưởng chế độ ưu đãi.

c Hoàn trả số tiền đã nhận.
d. Các đáp án trên.

Câu 6. Đối tượng hưởng chế độ ưu đãi người có công với cách mạng theo Pháp lệnh ưu đãi người có công gồm những đối tượng nào? Người có công nuôi liệt sĩ được hiểu như thế nào? Những hành vi bị nghiêm cấm trong lĩnh vực ưu đãi người có công với cách mạng?
Câu 7. Chế độ ưu đãi người có công với cách mạng và thân nhân của người có công với cách mạng được quy định như thế nào?
Câu 8. Các nguyên tắc thực hiện chính sách, chế độ ưu đãi người có công với cách mạng và thân nhân của người có công với cách mạng?
